



总第11611号 国内统一刊号:CN33—0018
 邮发代号:31—2 热线电话/传真:(0571)88852349
 电子版:www.zjgrrb.com
 E-mail:alan0104@163.com
 地址:杭州市学院路107号楼718室 邮编:310012

国家监委引渡第一人姚锦旗 因积极配合、主动退赃获轻判 宽严相济 警示迷途知返

■李云舒

8月27日,绍兴市中级人民法院对“红通人员”姚锦旗受贿案一审公开宣判,判处其有期徒刑6年,并处罚金人民币300万元;对姚锦旗受贿所得财物及其孳息,依法予以追缴。姚锦旗当庭表示服从判决,不上诉。

姚锦旗是国家监委成立后成功引渡的第一人,也是我国首次从欧盟成员国引渡涉嫌职务犯罪的国家工作人员。由于姚锦旗在引渡过程中积极配合,如实交代案件事实,并主动退缴全部赃款及其孳息,故依法被减轻处罚。这一结果再次昭示:外逃人员迷途知返,尽快归案争取宽大处理才是唯一出路。

三级追逃机构形成合力 外逃13年引渡仅历时44天

姚锦旗,男,1956年生,浙江省新昌县原常务副县长,涉嫌利用职务之便多次收受他人巨额财物。2005年12月,姚锦旗利用虚假身份证件仓皇出逃,在13年间,辗转菲律宾、越南、马来西亚、古巴、哥伦比亚、保加利亚等多国。

在监察法施行、各级监委成立后,纪检监察机关成为追逃追赃案件的主办机关。2018年6月,在浙江省追逃办的统筹协调和省、市两级公安机关的配合下,绍兴市追逃办查明姚锦旗的外逃身份、隐藏地点。浙江省追逃办紧急协调检察机关、公安等部门,通过公安部提请国际刑警组织发布红色通缉令,同时深入查清其犯罪事实,完善固定有关证据。

2018年10月17日,保加利亚警方根据红色通缉令在该国首都索非亚市抓获姚锦旗,并于同月19日根据我国国家监委提出的请求将其临时羁押。为加快引渡程序,国家监委、浙江省监委迅速协调外交部、公安部等开展各方面工作,组织专人研究两国引渡相关法律,还三次派工作组赴保与有关部门会谈,请求保方取消姚锦旗在保长期居留证和入籍申请,说服姚锦旗取得其投案自首意愿书并克服思想反复等多种困难,成功开展简易引渡合作。与此同时,中央追逃办把浙江省追逃等专案组人员召集到北京集中办公,在最短时间内做完了符合引渡要求的关键性证据收集以及引渡请求书起草和英文、保文翻译等工作。

2018年11月30日,在中央追逃办统筹协调下,姚锦旗被成功引渡回国。归案后,姚锦旗除如实供述已被掌握的142.5万元受贿犯罪事实外,还坦白了其余受贿犯罪事实。

“从通过国际刑警组织对姚锦旗发布红色通缉令,到其被引渡回国,不到两个月的时间走完通常需要数月甚至数年的引渡法律程序,这一成功实践,体现了近年来积极开展反腐败国际合作的成效。”浙江省监委有关负责人介绍。

配合引渡、主动退赃与心存妄想、负隅顽抗 在判罚上形成鲜明对比

绍兴市中级人民法院于2019年7月5日、2020年4月3日两次公开开庭审理了姚锦旗受贿案。

经审理查明,1991年至2005年,姚锦旗分别利用担任浙江省新昌县长诏水库管理局党委书记、局长,新昌县委常委、副县长等职务便利,为相关单位和个人在企业转制、资金周转、项目开发等事项上谋取利益,直接或通过他人非法收受相关人员所送财物,共计价值人民币5221.054万元。

绍兴市中级人民法院认为,姚锦旗身为国家工作人员,利用职务上的便利,为他人谋取利益,直接或通过他人非法收受财物,数额特别巨大,其行为已构成受贿罪。

鉴于姚锦旗在国家监委、最高人民法院等五部委联合发布的《关于敦促职务犯罪案件境外在逃人员投案自首的公告》期间自愿回国接受调查,积极配合完成引渡,如实交代全案受贿事实,可视为自首;检举揭发他人犯罪经查证属实,具有立功表现;受贿赃款赃物及其孳息已被全部追缴或由亲属代为退缴,故依法对其减轻处罚。遂作出前述判决。

姚锦旗在引渡过程中主动表达回国投案意愿,积极配合引渡程序,仅用一个多月就引渡成功,且主动退缴全部赃款及其孳息,从而得以依法在法定刑幅度以下大幅度减轻处罚。而少数外逃人员坚决对抗引渡,使国家耗费巨大人力、物力、财力,则受到法律的严惩。

“红通人员”黄海勇就是这样的例子。黄海勇于1998年8月出逃,2008年在秘鲁被发现和拘捕。在我国向秘鲁提出引渡请求后,黄海勇上诉近20次,穷尽所有司法程序对抗引渡。经过我国多部门8年不懈努力,终于推动美洲人权法院依据《美洲人权公约》判决同意引渡。2016年7月17日,黄海勇被引渡回国。最终,他被判处有期徒刑15年,这是单位走私罪法定的最高刑期。

宽严相济是我国惩治犯罪的一贯政策,在追逃追赃工作中也不例外。从追逃的“一人一方案”,到后续的“一人一定刑、一人一宣判”,都体现了宽严相济。姚锦旗与黄海勇,因回国投案等情形不同,在判罚上形成鲜明对比,彰显了依法惩治犯罪的法治思维和法治方式。

据《中国纪检监察报》

面包与荣光 95后男孩蔡叶昭的逆袭之路

■李晓木



蔡叶昭

择一事,终一生

母校,学习西点西餐制作,并告诉他“只要掌握一门技能,就可以自强自立”。

这一次,蔡叶昭动心了。

他随后进入了这所学校,学习蛋糕裱花,在学习的过程中,他的动手能力很强,做出的样式很别致,很快得到了老师的认可和赞许,觉得他是一棵好苗子。这份鼓励让他更加有信心、且有方向地去努力学习。

毕业后,他在无锡做了一名蛋糕裱花师,一个月4000元到5000元的工资,对于不到20岁的他来说,已经是一个很高的收入了。

后来表哥向蔡叶昭推荐了自己的

之所以后来又转行做面包,是因为在这个过程中他发现,裱花很多的技巧和手法,都是可以熟能生巧。

但面包不一样,它不仅仅要求工艺和手法的娴熟,更多讲究的是食材的精选,甚至每次面粉温度不同,面包师心情不同,做出的口感和风味也是不一样的。

太神奇了,蔡叶昭被深深地吸引住。

最简单的原材料,面粉、水和鸡蛋,居然能够变化出那么多的种类,而且每一个面包都有着自己的生命力,

机遇总是留给有准备的人

的绝好机会。于是瞒着父母,把工作辞掉,去了苏州准备比赛。

他通过自己三个月的努力,拿下了江苏队参加全国赛的名额。5个月后,他又拿到了国家队的入场券和全国技能大赛的第一名。

他本以为打完了全国赛就已经结束了,没想到这个世界技能大赛跟奥运会是一样的,得层层选拔。

经过全国的比赛后,一共有9人进入国家队。之后9进5,5进2,2进1,选出的这个人要去打欧洲的挑战赛,最后才有资格代表中国去参赛。

蔡叶昭就是这样一步一步拿到中国参加世界比赛资格的,其中付出的努力,留下的汗水和承受的心理压力,是常人无法想象的。605天,他光捶揉的面粉就有1512万斤。

对于蔡叶昭而言,世界冠军不是目的,支撑他是自己在这个异常艰苦过程中的成长。

世界技能大赛的烘焙项目中国是第一次参赛,它的荣誉性和制高点,对

蔡叶昭世界技能大赛作品



蔡叶昭手作面包。在蔡叶昭看来,每一个面包都有着自己的生命力。



它简直就是一个“魔法世界”。

从那时起,蔡叶昭有了明确的人生目标,做最优秀的面包师。

当他从蛋糕裱花师转行成一个烘焙学徒的时候,工资只有1600元左右,还不到原来的三分之一。父母特别反对,然而他还是坚持做自己喜欢的东西。

我们总是用最大的努力去做一些根本不适合我们的事,因为身边人都说那是好的。而有一些人从来都是尽最大的努力,只做自己真正喜欢的事。很显然蔡叶昭是后者。

于行业的影响也是非常大的。

4天的比赛结束,等待结果的时候,他很淡定,因为他从未想过自己能进入前三。突然间,中国的国旗在领奖台上升起,领队就拿了一面国旗给他。

当时他特别懵,根本想不到国旗会披在自己身上,而且还是第一,直到领奖的人把金牌挂在他的脖子上,他才确定自己真的成功了。

他创下了属于自己的奇迹。

的积累。

他的学生说他做面包时,特别专注,问他什么,他就抬起头,眼睛里特别的明净。

他从不认为,自己获得了世界冠军就是人生赢家。他所认为的成功,就是能够把自己热爱的事情,一直坚持下去。

右,接受真正的自己,过一种韧性的人生。

如此,我们才会遇到更好的自己,过自己想要的生活。

好技能是“揉”出来的

如何在大时代去实现自己的个人价值?

蔡叶昭觉得就是:保持内心的热爱,去坚持,努力做好自己的事,

能是“揉”出来的。

职业教育培养的逻辑起点,不是什么超级科学家、商业巨头,而是能够在国民经济基础行业上大显身手的技术技能人才。无论是什么专业、什么样的技能,只要树立了一个现实的目标,能够长期坚守在岗位一线,工作中踏实勤恳,技术上追求完美,技术技能人才的未来可期。

目前,中国的职业教育还未能获得应有的地位,与其培养的技术技能人才得不到社会的重视有极大关系。技术技能人才的地位提升,一方面要靠舆论的正面积极引导,另一方面依

靠技术技能人才自身在职业能力上的优秀表现。换句话说,技术技能人才如果都能有精湛的职业技艺,没有“人浮躁、技不精”,他们热爱岗位,用心观察,仔细体验,深入思考,积极革新,以一颗沉静的心面对自己的工作,把工匠精神渗透到自己的工作中去,所做出的产品或提供的服务质量高,那么,其身份地位自然就会得到社会认同,带来的酬劳自然也节节攀升。

有基于此,职业教育在人才培养上应“放长线,钓大鱼”,在课程教学以及实践训练中,应让学生接受工匠精神的熏陶,引导他们形成对职业技能

的追求和执著的坚守,养成“干一行、爱一行、精一行”的优秀职业品质。以“揉”成技、以“揉”建功,打磨他们炉火纯青的技能、执着专一而又善于钻研的精神、以岗位工作成就为傲的高贵职业气质。有了这样的职业品质,技术技能人才不愁在工作中实现不了人生价值,他们一样能成为国之栋梁。

星特星语